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Branko Kr sma no vić,
Tijana Kr sma no vić, Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja No vi Sad
Milan Dol ga, Smar tli ne, No vi Sad

KVAN TI TA TIV NA I KVA LI TA TIV NA ANA LI ZA EFE KA TA RAZ LI ČI TIH
EKS PE RI MEN TAL NIH TRET MA NA

1. Uvod
Pro ble mi ko ji se od no se na pro ce nu re zul ta ta pri me ne raz li či tih eks pe ri men tal nih 

tret ma na na po je di ne pro sto re an tro po lo škog sta tu sa u naj ve ćoj me ri su do sa da is tra ži-
va ni na osno vu pro me na u po je di nim va ri ja bla ma iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog me re nja, 
od no sno sta nja.

Dru gi pri stup je da se utvr đu ju raz li ke iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe 
u si ste mu pri me nje nih va ri ja bli, kao i iz me đu po je di nih va ri ja bli.

Tre ći pri stup je da se na osno vu pro me na na sta lih iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta-
nja raz li ke utvr đu ju ana li zom ko va ri jan se, jer se tim po stup kom obez be đu je iz jed na ča va-
nje is pi ta ni ka na ini ci jal nom me re nju, te se na osno vu re zul ta ta šta se de si lo u to ku eks pe ri-
men tal nog tret ma na pro ce nju je šta bi bi lo da su is pi ta ni ci u ini ci jal nom me re nju bi li isti.

Če tvr ti  pri stup se od no si na utvr đi va nje fak tor ske struk tu re na ini ci jal nom i fi  nal-
nom me re nju pa se na osno vu ana li ze kon gru en ci je fak to ra utvr đu ju pro me ne na sta le 
iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta nja. Ovaj pri stup se ve o ma ret ko ko ri sti jer da bi do šlo 
do zna čaj ni je pro me ne struk tu re fak to ra po tre ban je du go tra jan pro ces i pi ta nje je da li je 
to po treb no i u ko jim slu ča je vi ma.

Me đu tim, sa vre me ne sta ti stič ke pro ce du re do zvo lja va ju i pri me nu kon fi r ma tiv ne 
fak tor ske ana li ze, ko ja se u na šim is tra ži va nji ma ne što ma nje pri me nji va la, upra vo iz 
tih raz lo ga opre de li li smo se da je po bli že obra zlo ži mo i po ka že mo re zul ta te ko je njom 
mo že mo do bi ti.

2. Uzo rak i me to de
Uzo rak is pi ta ni ka či ni 98 uče ni ca osnov ne ško le sta rih 10 go di na +_ 6 me se ci,od 

če ga 57 u eks pe ri men tal noj gru pi i 41 is pi ta ni ca  kon trol ne gru pe. One su te sti ra ne Euro-
fi t ba te ri jom te sto va za pro ce nu mo to rič kih spo sob no sti, dok je pro ce na spe ci fi č nih mo-
to rič kih spo sob no sti, ko je pro iz i la ze iz pro gram skih sa dr ža ja, od no sno mi ni mal nih obra-
zov nih zah te va uče ni ka pe tih raz re da, do bi je na  fak to ri za ci jom.

Kao me to da ob ra de po da ta ka ko ri šće na je Kon fi r ma tiv na fak tor ska ana li za. Ova 
ana li za je ko ri šće na  ka ko bi se utvr di la ve li či na uti ca ja po je di nih či ni la ca na od re đe ne 
ma ni fe sta ci je. Sa svim je iz ve sno da se ova ana li za uglav nom pri me nju je kad su či ni o ci 
ne ke po ja ve po zna ti na osno vu ra ni jih is tra ži va nja, u ovom slu ča ju ra di se o pro sto ru 
mo to rič kih spo sob no sti.

Fak to ri za ci jom obe lež ja iz vr še na je re duk ci ja i ge ne ra li za ci ja is tra ži va nog pro sto-
ra na dva re la tiv no ne za vi sna fak to ra. Pr vi fak tor či ne ba zič ne mo to rič ke spo sob no sti, a 
dru gi spe ci fi č ne mo to rič ke spo sob no sti.
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3. Re zul ta ti i di sku si ja
Ko re la ci o nom ana li zom kon sta to va no je da je naj ve ća po zi tiv na sta ti stič ki  zna-

čaj na ko re la ci o na po ve za nost iz me đu va ri ja bli za pro ce nu iz dr žlji vo sti u tr ča nju (ISTT), 
tr ča nju na 600 m (M600) i sna ge ru ku i ra me nog po ja sa (VZGB). Po ve za nost iz me đu 
va ri ja bli za pro ce nu iz dr žlji vo sti i sta tič ke sna ge ru ku i ra me nog po ja sa (ISTT i VZGB) 
je lo gič na jer se ra di o va ri ja bla ma za pro ce nu iz dr žlji vo sti, od no sno, sta tič ke sna ge ko je 
u hi po tet skom mo de lu Ku re lić i sar. (1975) pri pa da ju fak to ru re gu la ci je tra ja nja eks ci ta-
ci je.

Slič no se mo že tu ma či ti i vi so ka ne ga tiv na ko re la ci ja iz me đu va ri ja ble M600 
(bo lji re zul ta ti ma nja nu me rič ka vred nost) i is traj nog tr ča nja, ISTT, bo lji re zul ta ti ve ća 
nu me rič ka vred nost. Du go go di šnje is ku stvo u na stav nom pro ce su i tre na žnom pro ce su 
uka zu je da je za škol sku de cu tog uz ra sta i tog ni voa pri pre mlje no sti test tr ča nja na 600 
m u stva ri test za pro ce nu iz dr žlji vo sti, či me se mo že ob ja sni ti i su štin ski po zi tiv na po ve-
za nost iz me đu va ri ja ble M600 i VZGB.

In spek ci jom ta be le 1., gde su pri ka za ni iz dvo je ni fak to ri mo to rič kih spo sob no sti, 
po tvr đu je se eg zi sten ci ja dva fak to ra is pi ti va nog pro sto ra. 

Pr vi fak tor, ba zič ne mo to rič ke spo sob no sti, či ni se dam va ri ja bli (za pro ce nu br zi-
ne al ter na tiv nih po kre ta ru ku, eks plo ziv ne sna ge no gu, re pe ti tiv ne sna ge tr bu šnih mi ši ća, 
sna ge ru ku i ra me nog po ja sa, agil no sti i iz dr žlji vo sti. 

Dru gi fak tor, spe ci fi č ne mo to rič ke spo sob no sti, sa či nja va ju va ri ja ble za pro ce nu 
sprin ter skog tr ča nja, za pro ce nu skoč no sti (sko ka uvis), za pro ce nu efi  ka sno sti ba ca nja i 
iz dr žlji vo sti u tr ča nju na 600 m.

Pre gle dom ta be le (Iz dvo je ni fak to ri mo to rič ke va ri ja ble) uoča va se da je ko mu na-
li tet (zbir do pri no sa iz dvo je nih fak to ra) naj ve ći kod va ri ja ble za pro ce nu sna ge ru ku i 
ra me nog po ja sa (VZGB), iz no si qlt = 472, za tim kod va ri ja ble za pro ce nu iz dr žlji vo sti 
is traj no tr ča nje (ISTT) 434 i va ri ja ble za pro ce nu iz dr žlji vo sti u tr ča nju (M600) 410.

Pr vi fak tor, ko ji se mo že ime no va ti kao fak tor ba zič nih mo to rič kih spo sob no-
sti, naj vi še do pri no si va ri ja bli za pro ce nu sta tič ke sna ge ru ku i ra me nog po ja sa, iz dr žaj 
u zgi bu (VZGB), ko re la ci ja = 472, za tim obe lež ju is traj no tr ča nje (ISTT), ko re la ci ja = 
430.

Ka da je reč o dru gom izo lo va nom fak to ru (fak tor spe ci fi č nih mo to rič kih spo sob-
no sti), na osno vu vi si ne ko re la ci je, mo že se re ći da da ti fak tor naj vi še do pri no si va ri ja bli 
za pro ce nu eks plo ziv ne sna ge ru ku i ra me nog po ja sa (BCLP), ba ca nje lop ti ce, ko re la ci ja 
= 311.

Ako se po sma tra ju do pri no si po je di nih obe lež ja izo lo va nim fak to ri ma (CTR), za-
pa ža se sle de će:

-  fak to ru ba zič nih mo to rič kih spo sobnsti naj vi še do pri no se va ri ja ble iz dr žaj u zgi-
bu VZGB i is traj no tr ča nje ISTT, 

-  fak tor spe ci fi č nih mo to rič kih spo sob no sti, naj vi še ob ja šnja va ju va ri ja ble ba ca-
nje lop ti ce BCLP i tr ča nje na 600 m (M600).
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Ta be la 1. Iz dvo je ni fak to ri u pro sto ru mo to ri ke
Va ri jabl qlt 1#F cor ctr 2#F cor ctr

1 Ta pR 6 -22 0 0 -71 5 6
2 DPrt 248 494 244 114 -58 3 4
3 SkDM 335 578 334 156 39 2 2
4 LSed 243 491 242 113 -37 1 2
5 Vzgb 472 687 472 220 20 0 1
6 CunT 34 78 6 3 167 28 35
7 IstT 434 656 430 201 -60 4 5
8 ML20 254 -347 121 56 366 134 166
9 M600 410 -495 245 114 407 165 205
10 VIS 161 94 9 4 390 152 189
11 BcLp 352 203 41 19 557 311 386

1000 1000

Re zul ta ti do bi je ni ovom ana li zom po slu ži li su za do dat no pro ve ra va nje efe ka ta 
tret ma na. Do bi je ni re zul ta ti su pri ka za ni u Ta be li 2. i gra fi č ki, Gra fi  kon 1.

Ta be la 2. Elip se in ter va la po ve re nja u pro sto ru 1 i 2 fak to ra u pro sto ru mo to ri ke
GRU PA gl.po lu o sa po lu o sa eks cen tri ci tet ugao
Eksp.inic. me re nje .621 .204 .945 -5
Kont. inic. me re nje .670 .259 .922 -11
Eksp.fi  nal.me re nje .626 .206 .944 -6
Kont.fi  nal.me re nje .684 .256 .928 -12

Na osno vu gra fi  ko na i ta be le mo že se kon sta to va ti: 
- raz li ke iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe na ini ci jal nom me re nju;
- raz li ke iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe na fi  nal nom me re nju;
- raz li ke iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog me re nja za eks pe ri men tal nu gru pu;
- raz li ke iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog me re nja za kon trol nu gru pu.
Na ba zi ovih in for ma ci ja mo gu se sa gle da ti efek ti pri me nje nih tret ma na. 
Uvi dom u gra fi  kon uoča va ju se raz li ke iz me đu eks pe ri men tal ne i kon trol ne gru pe 

na ini ci jal nom i fi  nal nom me re nju. Evi den tan uti caj tret ma na na eks pe ri men tal nu gru pu 
oči tu je se sa gra fi  ko na, gde se vi di da su elip se fi  nal nog me re nja po me re ne ka ve ćim vred-
no sti ma I i II fak to ra u od no su na ini ci jal no sta nje. Po me ra nje je zna čaj no jer se elip se ne 
po kla pa ju, a to zna či da su sve is pi ta ni ce eks pe ri men tal ne gru pe zna čaj no  na pre do va le.

Za kon trol nu gru pu is pi ta ni ca se to ne mo že kon sta to va ti. Elip se ini ci jal nog i fi  nal-
nog me re nja eks pe ri men tal ne gru pe (ko je se sko ro do di ru ju) po ka zu ju da je tu raz li ka u 
re zul ta ti ma naj ma nja. Uoče no je da su re zu ta ti ini ci jal nog i fi  nal nog me re nja bli ski kod 
kon trol ne gru pe is pi ta ni ca, od no sno elip se se pre kla pa ju a to uka zu je da kon trol ni tret-
man ni je zna čaj ni je do pri neo raz vo ju mo to ri ke.
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Gra fi  kon 1.

Ta be la 3. Zna čaj nost raz li ka iz me đu gru pa u mo to rič kom pro sto ru
n F P

MA NO VA 2 9.171 .000
DIS KRI MI NA TIV NA 2 9.488 .000

Mul ti va ri jant na ana li za na re du ko va nom pro sto ru do bi je nom fak tor skom ana li-
zom (či ne ga 2 fak to ra: ba zič ne mo to rič ke i spe ci fi č ne mo to rič ke spo sob no sti), pri ka za-
na je u gor njoj ta be li (3).

Re zul ta ti mul ti va ri jant ne ana li ze va ri jan se (MA NO VA) po ka zu ju da po sto ji zna-
čaj ne raz li ke iz me đu gru pa na po sma tra nom pro sto ru.

Ana li zom kva li ta tiv nih pro me na za vre me eks pe ri me tal nog tret ma na po ka zu ju 
da je do šlo do zna čaj ni jih pro me na u obe gru pe is pi ta ni ka (Ta be la 4., Ta be la 5. ) u to ku 
tret ma na, ali su pro me ne da le ko vi še iz ra že ne u eks pe ri men tal noj gru pi. Da kle, re zul ta ti 
ana li ze pro fi  la, ka ko ho mo ge no sti ta ko i pro fi  la to po tvr đu ju.

Ta be la 4. Ho mo ge nost gru pa u pro sto ru ba zič nih i spe ci fi č nih mo to rič kih spo sob no sti

grupe n/m %
E i 10/57 17.544
K i 23/41 56.098
E f 31/57 54.386
K f 7/41 17.073
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Ta be la 5. Dis tan ca iz me đu gru pa u la tent nom mo to rič kom pro sto ru
I II III IV

I .000 .782 .540 .812
II .782 .000 1.289 .419
III .540 1.289 .000 1.199
IV .812 .419 1.199 .000

5. Za klju čak
Na osno vu pri ka za re zul ta ta iz vr še nih na uzor ku dve gru pe is pi ta ni ca u dva pro-

sto ra kon fi r ma tiv nom fak tor skom ana li zom mo gu će je ve o ma br zo i pre gled no utvr di ti 
pro sto re ka ko na ini ci jal nom ta ko i na fi  nal nom sta nju. Po red to ga, mo gu će je sa gle da ti 
pro me ne u tim pro sto ri ma ko je su se do go di le u to ku eks pe ri men tal nog tret ma na. Da lje 
ana li ze su po tvr di le zna čaj nost raz li ka iz me đu gru pa i iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta-
nja, što upu ću je na ve ću efi  ka snost pri me nje nog eks pe ri men tal nog tret ma na. Kva li ta tiv-
ne pro me ne u gru pa ma ana li zi ra ne su ana li zom pro fi  la i po tvr di le efi  ka snost eks pe ri men-
tal nih tret ma na i kva li ta tiv ne pro me ne ko je se mo gu da lje ana li zi ra ti. 
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SUMMARY

QUANTITATIVE AND QUALITATIVE ANALYSIS OF THE EFFECTS OF 
DIFFERENT EXPERIMENTAL TREATMENTS

On a specimen of 98 tested girls in 5th grade of elementary school, aged 10 ± 
6 months, 57 in the experimental group and 41 in the control group, the effects of the 
experimental treatment were monitored by Eurofi t Battery Test and the tests for evaluation 
of specifi c motor skills. In the process, beside Multivariate Analysis of Variance and 
Covariance, the effects were determined by Confi rmatory Factor Analysis in order to get 
to see qualitative changes on isolated factors. The results showed signifi cant differences 
between the groups and between the initial and fi nal conditions, which refers to the greater 
effi ciency of the experimental treatment applied. Qualitative changes in the groups were 
analyzed by Profi le Analysis and they confi rmed the effi ciency of experimental treatments, 
as well as the qualitative changes which can be analyzed further.

Key words: elementary school, motor skills, Confi rmatory Factor Analysis
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